



INFORMACE Z Ú ADU

Zasedání Rady obce Šumvald ze dne 31. 7. 2008

- RO Šumvald schvaluje smlouvu o vyvážení odpadních vod
- RO Šumvald navrhuje jako zástupce oddávajícího paní Ivanu Smrčkovou
- RO Šumvald souhlasí se zakoupením zavlažovacího stroje v hodnotě 10.000,- Kč
- RO Šumvald souhlasí s rozpočtovým opatřením č. 3/08 o poskytnutí dotace na odbornou přípravu jednotek SDH ve výši 4.110,- Kč
- RO Šumvald souhlasí s rozpočtovým opatřením č. 4/08 o poskytnutí příspěvku v rámci POV 2008 na realizaci projektu "Oprava budovy Obecního úřadu v Šumvaldě" ve výši 247.000,- Kč
- RO Šumvald souhlasí s rozpočtovým opatřením č. 5/08 o poskytnutí dotace a půjčky na kanalizaci a ČOV 2. stavba ve výši 112.003,- Kč ze SFŽP
- RO Šumvald schvaluje jednostranné zvýšení nájemného v bytech s regulovaným nájmem ve vlastnictví obce od 1. 1. 2009
- RO Šumvald schvaluje finanční příspěvek Olomouckého kraje ve výši 14.000,- Kč na rekonstrukci, opravu požární techniky a nákup věcného vybavení jednotek sboru dobrovolných hasičů, dále schvaluje spolufinancování Obce Šumvald ve výši 14.000,- Kč a smlouvu o poskytnutí příspěvku
- RO Šumvald schvaluje smlouvu o výpůjčce dodávkového automobilu VW Transporter mezi Obcí Šumvald a SDH Břevenec



(vedení obce)

Výstavba kanalizace

- v průběhu prázdnin probíhalo a nadále pokračuje postupné napojování domovních kanalizačních přípojek na hlavní kanalizační řád (od Loučské křižovatky směrem dolů)
- firma BMH finišuje s opravou místní komunikace porušené při výstavbě kanalizace na "malé straně"
- taktéž pokračuje penetrace průtahu Šumvald - Břevenec, následovat bude dolní konec obce
- z důvodu opravy mostu v Libině a nemožnosti zajistit adekvátní objížďku došlo k časovému posunu celkové opravy silnice II. třídy na dolním konci obce (oprava tohoto úseku měla být provedena v I. etapě). Akce bude tedy po dodání výkresové dokumentace zahájena IV. etapou, která bude začínat výstavbou opěrných zdí podél silnice v Břevenci. Investorem této velké a náročné akce je Krajský úřad Olomouckého kraje, který si po dohodě s dodavatelskými subjekty celou akci oprav vozovek řídí sám. Obec tudíž nemůže zasahovat a ovlivňovat postup prací na této akci.
- pokročily i práce na stavbě II. etapy ČOV, která bude předána v měsíci září
- na nové biologické jednotce byla provedena betonáž spádového betonu v nové dosazovací nádrži, byl zhutněn zásyp nádrže a namontován aerační systém
- na technologické části bylo osazeno spouštěcí zařízení míchadla a dokončena montáž shrabovacího zařízení
- dále byla přemístěna kompresorová stanice a repasováno dmychadlo

(vedení obce)

Žádáme ob any dolního konce a Chaloupek o urychlené napojování domovních p ípojek na kanaliza ní ád z d vodu plánovaného zkušebního provozu.

Splatnost stočného

Upozorňujeme občany, kteří jsou napojeni na hloubkovou kanalizaci s čistírnou odpadních vod a doposud neuhradili stočné, že poslední termín splatnosti je **30. září 2008**.

Čištění komínů

Zájemci z řad občanů o čištění komínů mohou svůj požadavek nahlásit **do 12. 9. 2008** v kanceláři Obecního úřadu Šumvald, stejně jako v letech minulých.

Nariadení státní veterinární správy

Dnem 20. 8. 2008 se chovatelům skotu, ovcí a koz starších 3 měsíců chovaných jako hospodářská zvířata nařizuje nouzové očkování proti viru katarální horečky ovcí. Očkování musí být provedeno **nejpozději do 14. září 2008**. Bližší informace jsou vyvěšeny na úřední desce Obce Šumvald.

(vedení obce)

Knihovna otevírá 6. září

V sobotu 6. září od 13. hodin bude obnoven provoz Místní knihovny v Šumvaldě. Půjčování knih přerušila prováděná výměna oken, rekonstrukce rozvodů elektřiny a topení v budově obecního úřadu. Na své čtenáře čeká pestrý soubor stálého knihovního fondu i řada knižních novinek.

(Ivana Smrková, knihovnice MK)

Blíží se konec platnosti občanských průkazů

Blíží se konec platnosti občanských průkazů **bez strojově čitelných údajů**, vydaných do 31. 12. 2003. Občanské průkazy bez strojově čitelných údajů platí nejpozději do 31. 12. 2008. Pro občany narozené před 1. 1. 1936 platí výjimka - občanské průkazy, ve kterých mají vyznačenou dobu platnosti "bez omezení" nebo "platnost prodloužena bez omezení", zůstávají nadále platné.

(vedení obce)

Veřejná nabídka

Obec Šumvald nabízí k odprodeji nepotřebný žehlič korytový elektrický (mandl) - stáří 20 let, původní cena 10.000,- Kč. Cena k odprodeji dohodou.

(vedení obce)

SPOLE ENSKÁ RUBRIKA

V září oslaví významné životní jubileum tito občané Šumvaldu:



Lachnit František, č. 133	19. 9.	84 roků
Guxová Marie, č. 241	15. 9.	80 roků
Reichl Bohumil, č. 158	19. 9.	79 roků
Poštulková Ludmila, č. 311	30. 9.	78 roků
Richter František, č. 217	25. 9.	78 roků
Brachtlová Emilie, č. 29	8. 9.	75 roků
Štencl Jaromír, č. 333	26. 9.	74 roků
Popelková Božena, č. 357	30. 9.	70 roků
Šenková Emilie, č. 337	10. 9.	70 roků
Svoboda Karel, č. 415	18. 9.	69 roků
Urbášek Antonín, č. 343	5. 9.	67 roků

Bartoňková Zdenka, č. 341	30. 9.	62 roků
Smrčková Jiřina, č. 270	26. 9.	60 roků
Straka Jaromír, č. 14	17. 9.	60 roků
Kyselý Jiří, č. 282	6. 9.	59 roků
Mičulková Jaroslava, č. 183	5. 9.	59 roků
Brachtlová Božena, č. 167	24. 9.	58 roků
Koňárková Marie, č. 172	30. 9.	56 roků
Miškechová Ludmila, č. 84	10. 9.	54 roků
Jenáček Oldřich, č. 412	3. 9.	51 roků
Blechtová Ludmila, č. 387	16. 9.	51 roků
Richter Rostislav, č. 410	6. 9.	50 roků

Břevenc:

Berka Ladislav, č. 19	5. 9.	75 roků
Buška Ludevít, č. 32	18. 9.	74 roků
Ptáček Jan, č. 13	29. 9.	69 roků
Kobylka Vladimír, č. 89	30. 9.	59 roků

Kobylková Marie, č. 89	1. 9.	56 roků
Ospálková Svatava, č. 88	18. 9.	54 roků
Ryšánková Irena, č. 102	2. 9.	54 roků
Tužičková Marie, č. 6	25. 9.	51 roků

Redakce Šumvaldských novin přeje všem jubilantům do dalších let hojnost zdraví a spokojenosti!

CO SE PODA ILO ...

Mikrobus Volkswagen pro SDH Břevenc

Díky iniciativě a zájmu senátora MUDr. Vítězslava Vavrouška o dění v našem regionu, získal Břevenecký sbor dobrovolných hasičů mikrobus Volkswagen, který bude sloužit našim hasičům nejen k úspěšné reprezentaci v hasičských soutěžích. K dalšímu úspěchu patří získání finanční dotace z Regionálního operačního programu na druhou největší investiční akci v Olomouckém kraji a to rekonstrukci silnice II/446 a III/44629 Šumvald - Břevenc. Jednání s tím spojená byla zdlouhavá a náročná, ale díky velké iniciativě a spolupráci se starostou obce p. Františkem Hönigschmiedem se podařilo dojít do úspěšného cíle.

Věříme, že se vzájemná spolupráce s našimi volenými zástupci bude rozvíjet a pokračovat i do budoucna.

(vedení obce)

Výstup na Mont Blanc

Myšlenka výstupu se zrodila před třemi lety po hokejovém zápase HC Šumvald s kamarády Milošem Outratou a Markem Köhlerem. Napřed jsme ale museli podstoupit ostré zkoušky v italských Dolomitech, kde jsme postupně získávali zkušenosti v září 2006 a 2007. Vylezli jsme celkem 9 vrcholů včetně nejvyššího ledovce Itálie Marmolada 3343 m. Na Mont Blanc jsme se začali připravovat na podzim 2007 - hokej, posilovna, běh. Na večer 20. 6. 2008 jsme vyrazili do městečka Chamonix ve Francii přes Německo a Švýcarsko, které leží přímo pod nejvyšší horou Evropy. V sobotu v den příjezdu 21. 6. jsme si lanovkou vyzkoušeli aklimatizaci ve výšce 2700 m. V neděli 22. 6. brzy ráno jsme se pomocí zubačky dostali do výšky 2370 m. V 9:00 hod jsme už z tohoto

místa museli po svých s 25 kg těžkými batohy na zádech, v kterých jsme měli oblečení, výstroj, jídlo, pití a stan. Po výstupu po skalách nás ve výšce 3000 m překvapil nepříjemný asi 35 cm vysoký rozbředlý sníh, kde jsme měli i menší kolizi, která nakonec dopadla dobře. V té chvíli jsme byli psychicky i fyzicky vyčerpaní, ale pořád bylo lepší jít nahoru. V 18:00 hod jsme dorazili na chatu Gouter, kde jsme mohli za poplatek přespat a usušit vše mokré. Ve 2:00 hod ráno 23. 6. jsme vstávali a společně s francouzi, švýcary, italy, rusy, američany vyrazili s pomocí baterek na cestu k vrcholu. Bylo chladno a jasno, což bylo dobře, na zmrzlém sněhu to šlo v mačkách perfektně. V 5:00 hod jsme byli ve výšce 4500 m, kde se začala projevovat výšková nemoc.



Začalo svítat, bylo 10 stupňů pod bodem mrazu a každý krok byl velice náročný a nebezpečný, byli jsme na sebe uvázaní a jistili se navzájem. V 7:25 hod jsme vystoupili na nejvyšší vrchol Evropy 4810 m. Vše bylo pod námi. Panorama francouzských, italských a švýcarských Alp bylo za krásného počasí fantastické. Užili jsme si pohledů a mysleli už jen na bezpečný návrat. Po 14 hodinách na nohách a náročném sestupu jsme byli konečně dole ve stanici zubačky. Večer už jsme se na vrchol dívali z našeho kempu v Chamonix. Děkuji kamarádům za nezapomenutelný společný zážitek. Horám zdar!

(Roman Poštulka, B evenec)

ZÁJMOVÉ ORGANIZACE

Pozvánka na schůzku

TJ Sokol Šumvald zve rodiče dětí, které mají zájem o vybudování skate-parku na schůzku, která se bude konat **15. 9. 2008 v 18:00 hodin** v klubovně TJ Sokol (bývalá školní jídelna v MŠ). Vedením obce bylo navrženo vybudování skate-parku (přenosného) na sokolském stadionu. Na schůzce budou rodiče informováni o tom, za jakých podmínek by bylo možno skate-park vybudovat.

Účast přislíbil i starosta obce.

(výbor Sokola)

Zájezd do Klodzka

ZZS pořádá **25. 10.** zájezd do Klodzka. Cena zájezdu je 180,- Kč. Přihlásit a zaplatit můžete do 25. 9. u paní Karly Smékalové.

Zájemové zájezdové sdružení Šumvald děkuje prostřednictvím Šumvaldských novin panu starostovi Františku Hönigschmiedovi a radním za poskytnutí finanční částky pro naše sdružení. Tímto nám umožňuje pokrýt náklady spojené s naší činností.

(za ZZS Jaroslav Šenk)

Májové slavnosti - SDH Šumvald

Po úspěchu s májkou loni, jsme se rozhodli, že uspořádáme májové slavnosti i letos. Oproti loňsku jsme se rozhodli, že strom pořídíme ze soukromých zdrojů a že změním místo umístění májky.

Takže jsme 3. května zvesela vyrazili pro strom, který nám ze svého lesa poskytl pan Josef Seidl. Dostali jsme volnou ruku, a proto jsme si vybrali krásný asi 20-ti metrový smrk. K dispozici jsme měli traktor s plaťákem, který byl přivázan řetězem k závěsu traktoru a ležel na něm střed stromu a dvoukolák, na kterém se vezla špice stromu. Doprovod nám dělala dvě osobní auta s našimi členy. Po příjezdu do prostoru umístění jsme začali budovat uložistiště. Ukázalo se, že to bude ještě větší fuška než loni, protože jsme si taky vybrali místo bývalého stavení. Po nezbytném odkúrování, nazdobení a naaranžování dvou hlídacích medvědů jsme ho zasadili a ukotvili. A stejně jako loni i letos nám vydatně pomohl náš univerzální stroj – Avie, která posloužila jako podpěra, žebřík a opora. Pak už jsme jen po sobě uklidili a vydatně naši májku pokřtili. Z toho důvodu jsme si otevřeli výčep „U hasiče“ a vyjádřili tak dík všem, kteří nám pomohli stavět. Členům, kamarádům a známým. A netrpělivě se těšili na kácení.

Plynul čas, májka stála, všechno vypadalo dobře až do 7. května, kdy po zábavě v hostinci u Blaháků, chtěli někteří návštěvníci vyzkoušet svou sílu a odolnost májky. Naštěstí se tam vyskytli dva naši chrabří členové, kteří vlastními těly bránili a ubránili její neposkvrněnost. Po tomto incidentu jsme se rozhodli zesílit odolnost májky a to tak, že jsme přidělali žací lišty o ocelové profily. Od té doby měla májka pokoj.

Vše vypuklo 30. května k večeru, kdy jsme se sešli u májky, abychom ji hlídali a uhlídali přes noc. Při té příležitosti jsme opět vybudovali výčep „U hasiče“ a také samozřejmě náš hangár, se kterým jsme počítali při vlastním kácení jako úkrytem buď proti dešti, nebo slunci. A abychom se při hlídání nenudili, tak jsme si vytáhli makrely a jiné občerstvení a začali jsme ho chystat. Noc proběhla úplně v klidu a ráno začal ten pravý organizovaný chaos a zmatek. To znamenalo navězt a nachystat židle a stoly pro diváky, hudbu, navězt zbytek občerstvení a plno jiných úkonů. Už dopoledne se začali trousit první nedočkavci, a tak jsme začali s občerstvením.

Vlastní kácení a s ním spojená zábava začalo kolem 13. hodiny. Rozběhly se soutěže nejen pro děti, ale i pro jejich doprovod.

Soutěžilo se v tradičních hasičských disciplínách, jako je skupinové vypití tupláku piva (nejrychlejší skupina získala sekt), džberovka (shodit proudem vody co nejvíc plechovek) nebo rozmotání hadice s úkolem srazit co nejvíc kuželek, ale také třeba v zatloukání hřebíků na čas. Vše pokračovalo zdárně a všichni se už nemohli dočkat vyvrcholení oslav, což je pokácení májky a s tím spojené ukořistění špičky májky. Samozřejmě pro nejrychlejšího byla nachystaná odměna.

Bohužel i v této slavnostní chvíli došlo k narušení našich oslav, kdy dvojice zoufalých maskovaných lupičů přepadla -ve dne!!- ostrahu májky, svázala ji a snažila se májku ukořistit. Mezi námi, ostraha nese za vzniklou situaci velký díl viny, protože místo hlídání polehávala, popíjela a dělala věci, které nemají s hlídáním nic společného. Nejhoršímu ale zabránili naši hasiči, kteří lupiče po dlouhém a litém boji zneškodnili, ostrahu osvobodili a společně hodili lupiče do kádě s vodou – zlo bylo potrestáno a dobro opět zvítězilo. Jako v pohádce.

A mohlo se pokračovat s kácením. Májka šla k zemi do předem určeného prostoru a strhl se boj o špičku. Nejdravější byl Franta Filip, který tudíž dostal hodnotnou odměnu. Pak se rozproudila volná zábava s hudbou, jídlem a pitím a ž do večerních hodin.

Souběžně s touto akcí probíhala prohlídka naší hasičárny, kde si každý mohl prohlédnout nejen výstavku našich trofejí, a fotografií s akcemi pořádanými v minulosti, ale i současný stav a úroveň vybavení naší základny. Měli jsme také nachystanu ukázkou historických stříkaček a ti nejobdůbnější mohli vystoupat do výšin naší vyhlídkové věže.

Co závěrem. Letošní kácení máje se nám povedlo. Objednávka na počasí byla vyslyšena. To, co bylo loni, bych označil jako nultou, tréninkovou oslavu. Chci poděkovat všem, kteří se podíleli na zdárném průběhu oslav, ať už svou přítomností a pomocí nebo poskytnutím prostředků a povolení. A samozřejmě nesmím zapomenout na návštěvníky, kvůli kterým se to všechno vlastně dělalo. Jen je mi líto, že mezi nás nezavítal nikdo z vedení obce, už třeba jen kvůli takovému pomyslnému zastřešení celé slavnosti. Takže příští rok u dalšího kácení máje nashledanou. Doufám, že se nám podařilo obnovit tradici těchto májových oslav.

(Martin Solovský za SDH Šumvald)

KULTURA

Klub přátel hudby Vás zve na koncerty, které se konají v **pondělí 15. září 2008 v 17:00 hodin** (hrají Žofie Vokálková - flétna, Petr Paulů - kytara) a v **sobotu 20. září 2008 v 16:00 hodin** (hraje České smyčcové trio). Oba koncerty se konají v Základní škole v Šumvaldě.



ZAJÍMAVOSTI

Počasí v červenci a srpnu a v létě 2008

Letošní červenec patřil k několika nejteplejším červencům za posledních 48 let Jeho průměrná teplota 21,1oC byla o 2,2oC nad normálem (N=18,9oC). (Nejteplejší červenec od roku 1960 byl v r. 2006 s pr m rem 24,7oC, dále červenec 1995 23,4oC a 1994 – 23,0oC. – (Nejchladnější červenec byl v roce 1984 s pr m rem 16,1oC, následovaly 1968 16,4oC a 1962 i 1979 s pr m rem 16,5oC) – Letošní **maximum**



teploty 31,6oC bylo naměřeno 3/7, **tento den byl také nejteplejším**. Na **minimum** 9,5oC poklesla teplota 22/7. **Nejchladnějším dnem** s průměrem 16,6oC byl 21.červenec. Červenec měl 16 letních dnů a 3 tropické.

Červencové srážky 93,5 mm spadly převážně v první polovině měsíce a dosáhly 120% normálu. Nejbohatší srážky 25,2 mm spadly při bouřce 4/7. - (*Nejvíce srážek spadlo v červenci roku 1997 – 243,6 mm , dále v roce 2000 183 mm, 1966 139,6 mm. Nejmén srážek spadlo v r.1963 16,6 mm a 1992 17,5 mm.*) - Červenec měl 8 dnů jasných, 17 oblačných a 6 zamračených, 5 s bouřkou. Vítr vanul převážně (16 krát) ze západních směrů, 11 krát z východních směrů.

Srpen patřil k teplým měsícům, jeho průměrná teplota 20,0oC byla o 1,5oC nad normálem (N=18,5oC). **Maximum** teploty 30,5oC bylo naměřeno 1.srpna, tento den byl také **nejteplejším dnem** s průměrem 26,2oC. Na **minimum** 9oC poklesla teplota 25. a 31.srpna, **nejchladnějším dnem** s průměrem 15,7oC byl 16.srpen. - Srpen měl 18 letních dnů, 1 tropický a 1 s tropickou nocí (1.srpen) .

V měsíci srpnu spadlo **76,4 mm** srážek v osmi dnech, což je 109% normálu, **největší denní srážky** 43 mm spadly 15/8. Srpen měl 10 jasných dnů, 18 oblačných a 3 zamračené. Vítr vanul 16- krát z jižních směrů a 15-krát ze severozápadu.

Léto 2008 mělo průměr 20,6oC bylo o 2,3oC teplejší než 45-ti letý průměr (N = 18,3oC) Největší zásluhu na tom měl červen (+3,3oC) . **Maximum** léta 32,5oC bylo naměřeno 23.června, **minimum** 6,6oC 14.června, **nejteplejší den** 26,2oC 1.srpna a **nejchladnější den** 13.června. Léto mělo 51 dnů letních, 6 tropických a 1 s tropickou nocí.

Letní srážky 255,7 mm dosáhly 112,6 % normálu (N=227 mm). **Nejvydatnější denní srážky** 43 mm spadly při bouřce 15.srpna. Jednou spadly kroupy při bouřce 11.června. Léto mělo 24 jasných dnů, 56 oblačných a 12 zamračených. V létě vanuly větry převážně ze západních směrů 47-krát, z východních směrů 36-krát.

(Mgr. Miloslav Makas)

Nezaměstnanost v Uničovském regionu v červnu a červenci 2008

V červnu nezaměstnanost v ČR setrvala na 5,0%. V Olomouckém kraji byla nezaměstnanost 5,6%, v okrese 4,8%. Největší nezaměstnanost v Uničovském regionu měla Paseka (8,4%) s **Šumvaldem (8,3%)**, dále následují Medlov s Hradečnou s 8% a Dlouhá Loučka se 7,9%. Přibližně na průměru regionu byly Troubelice 7%, - nejmenší nezaměstnanost měly Želechovice 4,0%, a Pňovice 4,1%, pak následují Újezd 5,6% a Uničov 6,3%. **Průměr regionu se nepatrně (o 0,1%) zvýšil na 6,8%.**

V červenci se nezaměstnanost v ČR mírně zvýšila na 5,3%. V Olomouckém kraji byla nezaměstnanost 5,9%. Největší nezaměstnanost v Uničovském regionu měly obce Medlov a **Šumvald 8,6%**, následovala Paseka 8,4%, Dlouhá Loučka 8,2% a Troubelice 7,6%. Nejvíce se průměru přiblížila Nová Hradečná se 7,4%. - nejmenší nezaměstnanost měly tradičně Pňovice i Želechovice s 5,1%, následují Újezd 5,2% a Uničov 5,6%.

Průměr regionu se zvýšil o 0,2% na 7,0%.

(Mgr. Miloslav Makas)

ZUBNÍ ORDINACE
MUDr. Pavlína Gabrielová
 Šumvald, .p. 271
 Tel.: 777 908 500

Pondělí 7:30 - 12:30
Úterý 12:30 - 17:30
čtvrtek 12:30 - 17:30
Pátek 7:30 - 12:30

N CO Z HISTORIE ...

Bočkův šlechetný čin (pověst z Mladče u Litovle)

V malebném mladečském kraji, asi hodinu pěší cesty od Litovle, žil kdysi loupežný rytíř Boček. Hrad měl sroubený ze dřeva na vysoké skále uprostřed pralesa nedaleko nynějších jeskyň. Tehdy se ještě proháněli pralesem zubři, medvědi, vlci, divoké kočky a jiná dravá zvířata. Boček v rytířském brnění klusal na svém bujném koni pozdě v noci za svitu lunny tajným pralesem podél toku řeky Moravy. Místy byl les tak hustý, že musel rytíř sestoupit do řeky a brodit se podél břehu. Tak to dělávali v této době i bohatí kupci, kteří z Olomouce do Ljutovle (tak se tehdy jmenovala Litovel) přijížděli se svým zbožím, hlavně solí. Za rytířem Bočkem klusali v uctivé vzdálenosti dva žoldnéři. Všichni byli vyzbrojeni lukem a několika šípy. Plnovous a zvláště drsné, divoké výrazy obličejů těchto mužů vzbuzovaly hrůzu u každého, kdo se s nimi setkal. Jen Boček činil dojem muže, který je schopen šlechetného skutku a soucitu. Změnil se zejména od té chvíle, kdy Tataři, poražení u Olomouce Jaroslavem ze Šternberka, přechali přes Ljutovel a ohrožovali život Bočkův i jeho družiny. Několik dnů hladověl a skrýval se v jeskyni „Podkově“, kterou náhodou objevil, když lámal kámen, aby jej použil jako zbraň proti nepříteli. Hrad mu tehdy Tataři zapálili a zpustošili, ženu a děti usmrtili. Neměl nyní kam by hlavu složil. Potuloval se lesem, ukrýval se ve skalních slujích. Brzy si zvolili „Podkovu“ za trvalejší bydliště. Před několika dny přepadli bohatého kupce z Ljutovle, který přinášel ljutovelským rybářům zboží z Olomouce. Kupec se se svým sluhou nemohl ubránit a všechno zboží i peníze musel vydat Bočkovi a jeho pacholkům. Zdrčen se vracel domů ke své rodině. Nevěděl, jaká velká změna se stala v jeho domě. Tataři zatím celou osadu vydrancovali a povraždili všechny lidi, kteří v ní zůstali a neskryli se v blízkých hlubokých lesích. Kupec zanechal doma ženu a tři děti, z nichž byla nejstarší 18letá dcera Pavlína. Manželka byla právě těžce nemocná, když došla zpráva ljutovelských rybářů, že Tataři se od Olomouce blíží a všude vraždí a plní. Když se to nemocná žena

dozvěděla, náhle skonala. Děti neměly ani čas, aby ji pochovaly. Utekly do lesů a skryly se. Když se vrátily, našly jen spáleniště, nebylo tu ani jedné chaloupky. Do těchto hrozných poměrů se vrátil otec, oloupený o všechno. Zabědoval nad velkým neštěstím a dal se znovu do práce. S malým 12letým Jeníkem nalovil na Kajetánce trochu ryb a šel s hochem do lesa, kde porazil několik stromů a z nich vybudoval novou chaloupku. Měl jen kamenou sekyrku a proto vybíral slabší kmeny, aby šla práce rychleji kupředu. Dcera Pavlína, krásná plavovlasá, s velkýma pomněnkově modrýma očima se tajně rozhodla, že půjde sama na Bočkův hrad a poprosí rytíře o pomoc. Netušila, jakému hroznému nebezpečí se vydává. Když otec a děti usnuli, vzala kamenou sekyrku a po matce starou vlčinu (usušenou vlčí kožišinu), do níž se zabalila a tiše se vytratila zpola vystavěné chaloupky. Brzy vkročila do hustého pralesa a prodírala se houštinami až jí nohy a ruce krvácely. V dále se ozývalo vytí vlků a houkání výra. Tak si razila asi půl hodinu cestu. Náhle se ozval v houští praskot a současně hrozivé zabručení, z houštiny se vynořilo huňaté tělo obrovské medvědice, která si razila cestu k řece. Dívka couvla až na okraj břehu a rychle vyňala sekyrku. Medvědice děsivě zafuněla a hnala se proti dívce, která napřáhla sekyrku a tala jí mocně mezi oči. Rozzuřené zvíře strašlivě zařvalo, až se celý les otřásl ozvěnou. Každého smrtelníka by zachvátil strach a byl by se dal na útěk před nebezpečnou šelmou. Dívka se však nepohnula a stála vztyčena, odhodlaná zápasit na život a na smrt. Byl to nerovný boj a dívka sama v něm nemohla zvítězit. Medvědice se brzy vzpamatovala, postavila se na zadní nohy a znovu útočila na dívku. Dívka v rozhodném okamžiku mrštila opět svou sekyrkou po hlavě svého protivníka a uskočila hbitě stranou, takže se medvědice celou délkou svého těla natáhla na zemi a po břiše sjela do vody. Tato nečekaná lázeň neukojila zuřivost šelmy, která se drásala na břeh. Dívka věděla, že útěk by byl marný, medvěd vždycky dohoní člověka, byl-li podrážděn. Chtěla proto využít

vhodného postavení a šelmě uštvědit do hlavy několik pádných ran sekýrou, než se dostane na břeh. S úžasem však zpozorovala, že se sekýrka zlomila a další zápas holýma rukama by byl nemožný. Když se medvědice vyškřábala z vody a chystala se zmocnit své bezbranné oběti, zasvištěl vzduchem šíp, který zasáhl medvědici právě do levého oka. Zvíře sípavě zařvalo a zapotácelo se. Ještě zachroptělo, několikrát sebou zaškubalo a bylo mrtvé. Ustoupila stranou a překvapeně se dívala na blížícího se jezdce. Byl to rytíř Boček, kterého neznala. Chtěla utéci. „Stůj“ zahřměl hromový drsný hlas a dva vousatí žoldnéři jí zastoupili cestu. Dívku obešla hrůza, zachvěla se a prosebně pohlížela na rytíře i na oba muže. „Kdo jsi?“ zněla stručná otázka. „Jsem – jsem –, zajíkala se dívka. „Pavčina.“ – „Neboj se, pojď blíž!“ pobízel ji rytíř „a pověz nám, odkud jsi a co tu hledáš?“ „Jsem z Ljutovle. Tataři nám domek zapálili a maminka ...“ nedořekla a dala se do usedavého pláče. „A znáš jej?“ tázal se rytíř, dávaje svým průvodcům nenápadné znamení, aby jej neprozradili. „Neznám a nikdy jsem ho neviděla. Slyšela jsem jen, že je to šlechtný pán, který pomáhá chudým.“ „Chceš-li, zavedu tě k němu,“ nabízel se rytíř. – „Nechci, půjdu pěšky“ dala dívka rozhodnou odpověď. „Jak chceš,“ odpověděl rytíř a dodal: „Jak jsi poznala, je nebezpečné procházet těmi lesy.“ Dívka se chvíli rozpakovala. Brzy se však rozhodla a odevzdaně řekla: „Půjdu, jste jistě hodní lidé, když jste mi pomohli.“ – „Můžeš vysednout na koně, chceš-li,“ nabízel jí rytíř. „Nechci, půjdu pěšky,“ dala dívka rozhodnou odpověď. „Jak chceš, následuj mne! A vy,“ obrátil se k žoldnéřům, „půjďte za dívkou a ochraňujte nás všechny ze zadu.“ Oba vousáci obrátili své

koně, na rozkaz svého pána ještě naložili mrtvou medvědici na jednoho koně a zaujali svá místa. Jeden z nich se ubíral vedle svého koně s břemenem. Pak všichni opatrně postupovali proti proudu řeky. Cestou vypravovala dívka rytíři Bočkovi, že její otec je kupcem, že před několika dny byl v tomto lese přepaden lupiči a o všechno oloupen. Dívka sdělila rytíři své tajné rozhodnutí, o němž nikdo doma neví. Rytíř mlčky naslouchal. Jeho srdce jihlo a na drsné tváři se zaleskly velké slzy, které volně skanuly na koňovu šíji. Asi za půl hodiny byli u jeskyně „Podkovy“. Tam měl nyní rytíř Boček svůj erb a všechny majetek. Nebylo toho mnoho. Ale lup, získaný na dívčině otci, nebyl dosud dotčen. „Zde si odpočineme,“ pravil rytíř a seskočil s koně. U vchodu odvalili oba žoldnéři velký balvan a za ním se objevila slabá záře. V jeskyni plápolal malý plamének, který udržovali ostatní členové Bočkovy družiny. „Neboj se a pojď se ohřát,“ pobízel rytíř dívku, „nikdo ať se neopovází této dívce ublížit! Rytíř zašel s loučí hlouběji do jeskyně a přinesl měšec s penězi, které náležely dívčině otci, přidal k nim ještě jiný a dva tlumoky. Dívce řekl: „Rytíři Bočkovi se podařilo lupiče chytit a posílá vašemu otci všechny uloupené věci.“ Dívka padla před rytířem na kolena a s pláčem mu děkovala za jeho šlechtný skutek. Rytíř jí řekl o tom, že Tataři mu zabili ženu i děti a hrad zapálili. Rytíř nařídil dvěma junákům, aby dívku doprovodili až k jejímu domovu, uloupené věci uložili v největším klidu do chaloupky a zase se vrátili. – Ráno otec v slzách radostí objímal svou srdnatou a obětavou dceru a děkoval v duchu šlechtnému rytíři Bočkovi, který jeho nesmírný žal zmírnil.

(podle R. Ulricha upravil Mgr. Miloslav Makas)

SPORT

Kopaná SK - výběrný start do nové sezóny

M u ž i „A“: Před zahájením nové sezóny došlo k několika změnám. Odešel Tomáš Čelůstka. Mužstvo posílili Vladimír Mišák z Medlova, Bruno Nezval – návrat z Libiny a dorostenci Radovan Galas, Ondřej Kaller a Kačala. Trenérský tandem je bez změny – Jaroslav Bartůněk a Vladislav Hrubý.

Bilance úvodních čtyř zápasů je vynikající. Tři výhry, jedna remíza, 10 bodů, 2. místo, tři vychytané nuly brankáře J. Valenty. A to máme za sebou již tři derby!!! Jediná ztráta bodů byla v Troubelicích, kde jsme proti oslabenému soupeři nedokázali proměnit v I. poločase několik vyložených šancí. V následném derby s Oskavou, která značně posílila jsme soupeře zaskočili nápaditou hrou a řadou šancí, bohužel nevyužitých. To se nám mohlo vymstít ve 2. poločase, kdy se soupeř dostal do hry. Po krásné kombinační akci ale rozhodl O. Jenáček. Také ve Víkýřovicích jsme byli fotbalovější a domácí v závěru pouze korigovali naše vedení 2:0. Koncertem gólů, pohledných akcí ale i spousty zahozených šancí bylo další derby s Medlovem. Kolem třicáté minuty hosty „načal“ dvěma brankami L. Fiala a zbytek zápasu byl již v naší režii.

10. 8.	Troubelice - Šumvald	0 : 0	
17. 8.	Šumvald- Oskava	1 : 0	(O. Jenáček)
23. 8.	Víkýřovice- Šumvald	1 : 2	(L. Fiala, F. Valíček)
31. 8.	Šumvald- Medlov	4 : 0	(L. Fiala 2, F. Valíček, P. Brijar)



M u ž i „B“: Ve čtyřech zápasech jsme získali 1 vítězství a 1 remízu. V tabulce to je 11. místo. Škoda, že jsme nedokázali navázat na první výhru v Újezdě u Un. Především ztráty bodů z domácích zápasů jsou zbytečné.

10. 8.	Újezd u Un.- Šumvald	2 : 3	(M. Krestýn, M. Heinz, Buška)
16. 8.	Šumvald- Drahanovice	1 : 4	(L. Balcárek)
24. 8.	Střelice - Šumvald	3 : 1	(O. Kaller)
30. 8.	Šumvald- Blatec	2 : 2	(O. Kaller 2)

(zapsal L. Výhnálek)

Šumvaldské noviny vydává Obecní úřad v Šumvaldě nákladem 300 výtisků. Vydávání povoleno pod. č. MK ČR E 12535.

Příspěvky odevzdávejte vždy nejpozději k 25. dni v měsíci na Obecní úřad v Šumvaldě.

Redakce ŠN, Obecní úřad, 783 85 Šumvald 17, www.sumvald.cz / e.mail: redakceSN@seznam.cz